

春节·家门口荐宝 ④

细数沈阳文博场馆里的“金”宝贝

明代蜀世子宝金印、做工精致的金步摇……今天，辽沈晚报记者将为您细数沈阳文博场馆里的那些金宝贝，让您在家门口就可以过把满目金黄的眼瘾。

沈阳博物馆“镇馆三宝”之一的辽代金面具、高颜值的镶嵌绿松石金牌、国内首次发现明代蜀世子宝金印、做工精致的金步摇、已知明代金锭最大锭型的长沙府“岁供王府”五十两金锭。今天，我们将为您细数沈阳文博场馆里的这些金宝贝，让您在家门口就可以过把满目金黄的眼瘾。

辽代金面具

这件出土于康平沙金张家窑林场辽墓群的辽代金面具，为沈阳博物馆“镇馆三宝”之一。其为目前国内出土的第三副辽代黄金面具。属于目前同类金属葬具的最高等级规格，在辽宁地区尚属于首例，入围2017年“全国年度十大考古新发现”终评。其含金量为85%，面部特征写实，眉、眼、耳、鼻、口等五官刻画细致，睫毛、胡须清晰可见，具有蒙古人种特征，为青年男性。它不仅是一件奢华的金器，还反映着契丹人的独特丧葬习俗。这件面具被戴在墓主人脸上，四周边缘有穿孔，将它与墓主人身上穿的银丝网固定在一起，二者共同将遗体包裹严密。当时的人们相信，这种做法有利于遗体的保存。

对于墓主人的身份，因为没有发现墓志铭，墓主人身份至今成谜，根据该墓的形制规模和随葬品的等级，墓主人应当有“王”一级的贵族身份。

镶嵌绿松石金牌

沈阳市小北街出土的金代镶嵌绿松石金牌，有着颇高的颜值。金质，圆形，表面为镂空



天启元年长沙府“岁供王府”五十两金锭。

辽沈晚报记者 查金辉 摄

的拈花缠枝卷草纹，嵌孔内用金片托底，嵌绿松石等宝石。

金代墓葬在沈阳地区发现较少，而如此精美的文物出土，更是弥足珍贵。

花树状金步摇

金光闪耀、步摇生姿，花树状金步摇从工艺和造型上，都非常吸引眼球。通过这件文物，展现在人们眼前的是1000多年前三燕贵族佩戴步摇冠的丰姿。

金步摇是慕容鲜卑特有的一种冠饰，是以花树状树枝干上缠绕桃形金叶形成，这种金属摇叶装饰源于西亚，是通过草原丝绸之路随北方游牧民族南下传入，3至5世纪在辽西地区特别流行，除用于冠上的金步摇外，在带具、耳饰、马具上也都用摇叶做装饰。大小不一、质地不同的金属摇叶，成为三燕文化的显著特征。

金步摇不同于中国古代妇女使用的名为“步摇”的发饰。步摇是古代女子的重要首饰之一，其制法是先以金银丝编成树枝状，枝上缀满珠宝花饰，并有五彩珠玉垂下，使用时固定于发髻。行走时随着脚步的移动，那些垂挂的珠玉花饰会不停地摇颤，因而称为“步摇”。

蜀世子宝金印

“蜀世子宝”是国内首次发现明代世子金宝实物，也是目前唯一的一枚。

蜀世子宝金印为方形印台、龟形印纽，印面铸有“蜀世子宝”四字。“蜀”字证明这枚金印原为明蜀王府之物，“世子”为明代亲王嫡长子。从印文可知，这枚金印为明代蜀王世子所拥有，既是蜀世子的身份象征，也是蜀王府历代世子传用之珍宝。

明代建立了严格的宗室爵位制度，将皇子王孙分为八个等级。诸皇子封亲王，亲王嫡长

子之外封郡王，由朝廷岁赐食禄，在封地设置王府，世袭爵位，享有特权。据《明史》记载：亲王册封授金册金宝；亲王世子承袭爵位，只授金册，传用金宝。即每个藩王府只有一枚金宝。

长沙府“岁供王府”五十两金锭

天启元年长沙府“岁供王府”五十两金锭是上供藩王府的岁供黄金，此金锭内底篆刻铭文“长沙府天启元年分岁供王府足金伍拾两正，吏杨旭，匠赵”。这是长沙府上供藩王府的岁供黄金，为已知明代金锭中的最大锭型，存世稀少。

黄金作为贵金属，质地均匀，坚固耐磨，易分割和熔化，被用作货币。多被铸成锭形，或条状、块状、饼状等流通于世。明代的黄金主要来自云南，万历初年云南每年需解金两千两进京，至万历二十年，曾一度达五千两之多。通常由政府委派官员，将居民编为金户，摊派金数两，给以官价银，然后由金户四处收买，将散碎金子炼成足色金锭上交内府。

金锭的铭文记录了解金的省份、年代、金的成色、重量以及委官、金户和金匠姓名，甚至还有“增补”的字样。

辽沈晚报记者 朱柏玲

本报与辽宁省博物馆、沈阳故宫博物院、张氏帅府博物馆、沈阳博物馆、新乐遗址博物馆、辽宁省图书馆等辽沈地区重要文博场所联合，对其常设展、临时展及这些展览上展出的文物宝贝们进行梳理，分类推荐给您，展示家门口就能看到的精品展览和稀世珍宝。您有想推荐的展览和文物宝贝也可以告诉本报。

看这些“金”宝贝要到这里

展品	位置	备注
辽代金面具	沈阳博物馆二层《沈阳历史陈列》展第一展厅	常设展览
镶嵌绿松石金牌	沈阳博物馆二层《沈阳历史陈列》展第一展厅	常设展览
花树状金步摇	沈阳博物馆三层《璀璨·融合——辽河流域博物馆馆藏精品荟萃》	临时展览，2021年12月21日开展，展期3个月
蜀世子宝金印	辽宁省博物馆一层3号展厅“江口沉银——四川彭山江口明末战场遗址考古成果展”	临时展览，展期至4月5日
长沙府“岁供王府”五十两金锭	辽宁省博物馆一层3号展厅“江口沉银——四川彭山江口明末战场遗址考古成果展”	临时展览，展期至4月5日

本周最冷 今日辽多地最高温降至-10℃

1月10日，沈阳中心气象台发布了较强冷空气预报，并对冷空气的能力进行分析。

今日降雪全面结束，全省天气晴好，气温却不升反降，多地最高气温降至-10℃附近，成为本周最冷的一天。

此次冷空气降水能力一般，降温能力较强。全省大部分地区有降雪，10日到11日，全省大部分地区最低气温将下降5℃到8℃，局部下降8℃到10℃。10日白天，大连地区偏北风5到6级，鞍山、锦州、营口、阜新、朝阳、盘锦、葫芦岛地区偏北风4到6级。明日，弱冷空气再次来袭，部分地区会有阵雪飘落，气温基本不变。从目前天气形势分析，周五还有冷空气来袭，但实力较弱，掀不起什么浪花。

来自沈阳市气象台的信息显示，今日是“晴冷实力派”的代表，沈城白天虽然阳光充足，但却寒意满满，白天最高气温-9℃，北风2到3级，夜间最低气温-19℃，是本周最冷的一天。提醒大家外出要注意防寒保暖。

明日天空云量增多，风向转为西南风，气温略有上升，最高气温-6℃，最低气温-16℃，可以适当进行户外活动。周四天气转晴，气温略有波动，最高气温-7℃，最低气温-16℃，北风吹来阵阵寒意。

辽沈晚报记者 胡月梅



这两天，全省大部分地区最低气温将下降5℃到8℃。

辽沈晚报记者 王迪 摄

截至去年底 沈阳实有市场主体同比增9.99%

截至2021年12月底，沈阳市实有市场主体1025187户，同比增长9.99%。

1月10日，沈阳市市场监督管理局发布2021年1月-12月沈阳市市场主体登记情况。

截至2021年12月底，沈阳市实有市场主体1025187户，同比增长9.99%。其中企业329944户，同比增长4.87%；个体工商户688319户，同比增长12.76%；农民专业合作社6924户，同比下降1.93%。全市实有市场主体注册资本（金）48613.80亿元，同比增长10.52%。其中企业47660.96亿元，同比增长10.51%；个体工商户776.64亿元，同比增长14.69%；农民专业合作社176.20亿元，同比下降3.44%。

截至2021年12月底，沈阳市全市实有私营经济市场主体986393户，比去年同期增长10.21%，占市场主体总量的96.22%。其中，私营企业298074户，比去年同期增长4.75%，占市场主体总量的29.08%。按三次产业划分，一、二、三产业分别为44759户、94450户和885978户，分别占市场主体总量的4.37%、9.21%和86.42%。

辽沈晚报记者 朱柏玲